

## 悠悠明月心 浓浓思乡情

文 | 乔秀梅

秋叶凝红，丹桂飘香，时光如沙漏，不知不觉间，又到一年中秋月圆时。

收拾完家务，孩子入睡后，沏一杯清茶，静坐在窗前，远处的路灯发出柔和的光，行人渐少，车水马龙的街头也渐渐“退潮”。望着悬挂在半空中皎洁的圆月，使我想起了古代文人墨客也许曾和我现在一样独坐窗前赏明月，但不同的是古代文人墨客的豁达、豪放是我不能企及的。思绪穿越时空，我仿佛看到诗仙李白正抬头仰望天空一轮皓月，吟诵着那千古绝唱“举头望明月，低头思故乡”；感受到诗圣杜甫“露从今夜白，月是故乡明”的凄楚哀感；聆听着苏轼“明月几时有，把酒问青天”的人生感慨；感悟着张九龄“海上生明月，天涯共此时”的思亲之情……

举头望月，深邃寂寥，几多感慨；此时此刻，月光如水，思念成殇。

思乡的种子在心底肆意膨胀、发芽，浓浓的思乡情袭上心头。许是随着年龄的增长，这种思乡情会变得愈加清晰深刻。记忆深处，中秋之夜，一家四口围坐在小院中，吃月饼赏月举杯畅聊，听父母谈论着庄稼地里的收成，一家人怀着对美好生活的憧憬，幸福之情溢于言表。成家之后，家常琐事牵绊，每年回家的次数屈指可数，

心中多了一份对年迈父母的愧疚和无奈，只能通过电话来表达对父母的问候和挂念。5年前，年仅32岁的唯一弟弟因病撒手人寰，白发人送黑发人，我觉得人世间最深的痛也莫过于此。一向坚强的父母，一夜之间苍老了许多，岁月的沧桑爬满脸庞，看着揪心地痛。我安慰父母，没事，你们二老放心，还有我了，我给你们养老。一切的语言都显得那么苍白。我知道，无论我怎么做，都无法抹平父母心中那道最深的“丧子之痛”。

犹记得小时候，夜晚在院子里乘凉，弟弟偎依在我旁边，姐弟俩一起数着星星。童真好奇的我们问母亲，天上怎么那么多星星。母亲说，人故去后会变成星星，守护着尘世间的亲人。如今“遍插茱萸少一人”，天地两相隔，独自仰望着这片熟悉而又陌生的星空，泪眼婆娑，每颗星星都在朝我闪烁，我找寻不到哪一颗是弟弟。“寸心如折泪如麻”“不得与尔同欢欣”。我将哀思酿成酒，颗颗泪珠怀心中，饮尽思念和悲伤，梦里一醉几春秋。祈祷天堂的弟弟远离疾病的折磨，快乐幸福。

今夜注定无眠，感慨着人生的短暂和宇宙的无限。唯愿这莹润的清辉，洒遍华夏大地，带走疾病和痛苦，带来更多的幸福与安宁。



▲ 天池之美  
▲ 赏『心』悦目  
程峰 摄  
牛志刚 摄

## 重要论述

1925年10月20日

中国国民党《广东省党部代表大会日刊》刊发毛泽东写的《发刊词》。发刊词指出：我们从去年一月全国大会中得到了正确的革命策略，这就是孙中山先生应乎中国被外力、军阀、买办、地主阶级重重压迫的客观环境，为我们定下的革命的三民主义。革命的民族主义叫我们反抗帝国主义，使中国民族得到解放；革命的民权主义叫我们反抗军阀，使中国人民自立于统治地位；革命的民生主义叫我们反抗大商买办阶级，尤其是那封建宗法性一切反动势力根本源泉之地主阶级，使中国大多数穷苦人民得享有经济幸福。这篇发刊词收入《毛泽东文集》第一卷。

1941年10月20日

中共中央政治局召开会议，讨论时局问题。毛泽东针对本月十八日东条英机任日本首相的情况，指出：最近时局有到转变关头的味道。日本新内阁应估计为直接准备战争的军人内阁，日本有北进的危险，但尚未与英美妥协还不敢北进；南下可能性较大，但日本要准备战争，也不会立即南下，目前不会对我国有大

的军事行动，但今后仍有大的进攻形势。国民党说不要悲观，实际上有悲观情绪，蒋介石又提三北政策（即日军北进，国民党军北进，八路军新四军北进）。现在我们党员中也有悲观情绪，这种悲观失望是没有根据的。我们的路线仍须继续过去的方针，坚持团结，要团结就要进行斗争，我们要使国民党既不能投降又不能“剿共”。要保证党的独立性。现在莫斯科危急，但德国的进攻可能已到最高点。

1945年10月20日

毛泽东为中共中央起草致各中央局、区党委，各兵团首长电。电报指出：目前开始的六个月左右期间，是为抗日阶段转变至和平建设阶段的过渡期间。今后六个月的斗争，是我们在将来整个和平阶段中的政治地位的决定关键。在这一期间内，我党在国民党统治区域（例如重庆、上海、北平）内的任务，是扩大民族民主的统一战线工作，与广大友好的及可能争取的中外人士合作，组织广大群众，发动要求民主、惩治汉奸、挽救经济恐慌、救济失业人民与援助还乡人民等项运动，并与政府当局继续谈判尚待解决的问题。我党在解放区的中心任务，是集中一切力量反对顽军的进攻及尽量扩大解放区。为此目的，除移动大量军

队与干部去东北及热河等地，并在那里组织人民，扩大军队，阻止与粉碎顽军侵入外，在一切解放区，是组织强大的野战军，有计划地歼灭向我进攻的顽军，歼灭得愈多愈干净愈彻底愈好。这是自卫的战争，我们具有充分的理由，站在有理有利的地位。解放区的一切工作，都应为此一中心任务而服务。只要我党有明确的方针与坚决的努力，战胜与大量歼灭向华北、东北进攻的顽军，争取我党我军在华北、东北的有利地位，迫使顽方不得不承认此种地位，然后两党妥协下来，转到和平发展的新时期，这是完全必要与完全可能的。和平、民主、团结、统一，这是我党既定方针，也是国民党被迫不得不走的道路，这在双十重庆协定上已经规定下来。但国民党力图在最近几个月内控制更多地方，力求他们在华北、东北占优势，力图削弱我党我军，以便在有利于他们的条件下实现和平妥协，故在目前过渡阶段上发生了大规模的猛烈的军事斗争。这一不可避免与已经到来的当前形势，我党必须认识清楚，必须坚持又团结又斗争，以斗争之手段达到团结之目的这一方针，毫不动摇地争取目前斗争的胜利，以便有利地转到和平发展的新阶段。目前斗争的胜利愈伟大，和平实现的时间将愈迅速，愈

对全中国人民有利。因此各解放区应以多年来组织起来的力量，并继续迅速组织我们的力量，全部使用到今后六个月的斗争中去，争取这一斗争的伟大胜利。因为这是中国新的历史阶段中一个有决定意义的战斗。

## 党史回眸

1923年

10月20日 中国青年团中央机关刊物《中国青年》（周刊）在上海创刊，先后担任该刊编辑的有恽代英、萧楚女、林育南、任弼时、邓中夏、张太雷、李求实等。1927年11月被迫停刊。

1962年

10月20日 中国边防部队奉命对印度军队的武装进攻进行自卫反击作战。自12月1日起，中国边防部队从1959年11月7日双方实际控制线单方面后撤20公里，并在实际控制线中方一侧设立

民政检查站。

1984年

10月20日 中共十二届三中全会召开。全会通过《关于经济体制改革的决定》，规定以城市为重点的经济体制改革的任务、性质和各项方针政策；提出社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。

2014年

10月20日-23日 中共十八届四中全会召开。全会通过《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，指出全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。

2018年

10月20日 中国自主研发的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600在湖北荆门漳河机场成功实施首次水上试飞任务。  
来源：中央党史和文献研究院网站

